
ROLUL UNOR STATE ÎN SISTEMUL MONDIAL 

ACTUAL. INDIA 

Aplicație practică!! 

Pe baza cunoștințelor dobândite anterioare și a hărții 

alăturate1 realizați o scurtă caracterizare geografică a Indiei . 

Veți avea în vedere: 

• poziția geografică , precum și numele statelor vecine; 

• aspecte ale reliefului: principalele unități de relief și 

altitudinea maximă; 

• tipurile de climă; 

• aspecte ale hidrografiei: numele oceanului la care are 

ieșire, al fluviilor care îi străbat teritoriul 

• aspecte biopedogeografice 

• aspecte privind geografia populația și  așezărilor umane   

 

India se afirmă în 2025 ca o superputere demografică, având o populație estimată la 

circa 1,464 miliarde de locuitori 2, ceea ce 

reprezintă aproximativ 17,78% din totalul 

populației globului. Structura sa 

demografică este complexă: 754 milioane 

sunt bărbați și 709 milioane femei, iar rata 

anuală de creștere a populației este de 

0,88%. Această vastă populație asigură un 

rezervor uriaș de forță de muncă tânără, 

aspect ce poate stimula creșterea 

economică și inovația. Totodată, 

densitatea ridicată a populației de 

aproximativ 490 loc/kmp , cu valori mai 

ridicate în special în zonele urbane, accentuează presiunea asupra infrastructurii, serviciilor 

publice și resurselor naturale. India se confruntă cu un contrast demografic marcat între 

regiunile dezvoltate și cele sărace, între mediul urban (37,1%) și rural. Rata natalității rămâne 

relativ ridicată în anumite state,dar rata fertilității a scăzut la 1,9 nașteri per femeie, semn că 

India se apropie de tranziția demografică completă. Speranța de viață este de 72,5 ani, cu un 

ușor avantaj pentru femei (74,1 ani față de 71,0 ani la bărbați). Această structură demografică 

oferă un potențial economic enorm, dar presupune și provocări legate de educație, sănătate 

și ocuparea forței de muncă. Tinerii constituie o proporție semnificativă a populației, ceea ce 

poate reprezenta un „dividend demografic”, dacă este gestionat eficient prin politici publice în 

educație, sănătate și ocuparea forței de muncă. India are în 2025 o vârstă mediană de doar 

28 de ani și aproximativ 63% din populație se află în grupa activă (15–64 ani), ceea ce 

reprezintă un potențial enorm pentru dezvoltarea economică. Această „dividendă 

demografică” poate fi valorificată prin investiții în educație, sănătate și ocupare. Totodată, India 

se confruntă cu o tranziție demografică, estimându-se că până în 2050, aproape 20% din 

populație va avea peste 60 de ani, ceea ce impune politici pentru protecția socială și servicii 

medicale adaptate. Diversitatea etnică, religioasă și lingvistică este o trăsătură definitorie, dar 

aduce provocări legate de echitate socială, deoarece o mare parte a populației provine din 



grupuri defavorizate. Cu o clasă de mijloc în expansiune, India este proiectată să devină un 

actor economic global major, contribuind cu 16% la consumul mondial până în 2050.  

Activitate!! Studiu de caz: „Dividendul demografic – 

oportunitate sau povară pentru India?” 

Descriere: Elevii sunt împărțiți în grupe și analizează 

impactul unei populații tinere și numeroase asupra dezvoltării 

economice, infrastructurii și serviciilor publice. Fiecare grup 

susține o perspectivă diferită: economică, socială, ecologică, 

educațională.  

Calcutta 3 

Gândire critică: 

India poate transforma acest potențial într-un avantaj? 

Ce se întâmplă dacă statul nu investește eficient în tineri? 

Cum afectează structura pe caste accesul echitabil la oportunități? 

Orașele Indiei sunt diverse și vibrante, 

reflectând bogata sa istorie și cultură. Printre cele 

mai importante se numără Mumbai3, centrul 

financiar și comercial al țării; Delhi, capitala 

politică cu o istorie veche; Kolkata2, cunoscut 

pentru patrimoniul său cultural; Bengaluru, hubul 

tehnologic al Indiei; și Chennai, un important 

centru industrial și cultural. Aceste orașe atrag 

milioane de oameni din mediul rural, generând o 

dinamică urbană intensă. 

Mumbai 4 

Activitate!!  Dezbatere: „Orașele indiene – motoare ale dezvoltării sau surse de inegalitate?” 

Descriere: Elevii analizează fenomene precum migrarea din rural în urban, supraaglomerarea, 

contrastul dintre centre high-tech și mahalale. Se creează două echipe care dezbat avantajele și   

dezavantajele urbanizării accelerate. 

Gândire critică 

Cum poate fi integrată tradiția (ex: sistemul castelor) într-un mediu urban modern? 

În același timp, societatea indiană este profund marcată de sistemul castelor, o 

structură socială tradițională care influențează relațiile și oportunitățile. Deși legislația interzice 

discriminarea pe baza castelor, diferențele socio-economice persistă, afectând accesul la 

educație, locuri de muncă și condiții de trai, mai ales în zonele urbane aglomerate. Această 

dualitate între modernizare și tradiție definește viața în orașele Indiei. Economia Indiei este 

una dintre cele mai dinamice și diversificate din lume, situându-se în 2025 printre primele cinci 

economii globale ca mărime. India dispune de resurse naturale importante, precum cărbune, 

minereuri de fier, bauxită, gaze naturale și resurse hidroenergetice, care susțin dezvoltarea 

energetică și industrială. Agricultura rămâne un sector-cheie, angajând o parte semnificativă 

a populației și contribuind la securitatea alimentară. India este unul dintre cei mai mari 

producători mondiali de orez, grâu, ceai, bumbac și lactate 

. 

.                                                                                                              



Industria s-a diversificat rapid, 

axându-se pe domenii precum siderurgia, 

industria chimică, textile, automobile, 

farmaceutice și IT. Sectorul tehnologic și cel 

al serviciilor, în special  dezvoltarea de 

software, plasează India în fruntea 

economiilor digitale emergente. Orașe 

precum Bangalore, Hyderabad și Pune sunt 

centre IT de renume mondial.  

 

                              plantație de orez5                                                          

Transporturile sunt în continuă 

modernizare, cu o rețea extinsă de căi ferate 

(cea mai mare din Asia), autostrăzi și 

aeroporturi moderne, iar porturile maritime susțin comerțul internațional. India investește 

masiv în infrastructură, energie regenerabilă și inovare, iar expansiunea clasei de mijloc 

stimulează consumul intern.  

Pe plan global, India este un actor economic tot mai influent, membru G20, BRICS și 

un partener important în comerțul internațional. 
Activitate!! Gândire critică: 

Ce riscuri implică dependența de IT și servicii în dezvoltarea Indiei? 

Poate India menține creșterea economică în fața inegalităților sociale și regionale? 

 

India se afirmă în 2025 ca una dintre cele mai influente puteri militare și nucleare ale 

lumii, ocupând locul 4 în clasamentul Global Firepower Index, după SUA, Rusia și China. Cu 

un buget de apărare de 75 de miliarde USD, ce reprezintă peste 13% din cheltuielile 

guvernamentale, India investește constant în modernizarea forțelor sale armate. Efectivele 

sale depășesc 5 milioane de membri activi, rezerviști și forțe paramilitare, situându-se printre 

cele mai mari din lume. Armata indiană dispune de tehnologie avansată: avioane de luptă 

moderne, tancuri performante, submarine, dar și sisteme de rachete precum BrahMos și 

Akash. 

India deține aproximativ 180 de focoase nucleare și aplică o doctrină de „non-utilizare 

primară”, angajându-se să folosească armele nucleare doar ca răspuns la un atac nuclear. 

Țara și-a dezvoltat o triadă nucleară completă, cu capacități de lansare de pe uscat, mare și 

din aer.  

Conflictul regional dintre India și Pakistan are rădăcini adânci în istoria post-colonială a 

subcontinentului indian, începând cu împărțirea din 1947. Principalul punct de dispută este 

regiunea Kashmir7, revendicată de ambele state, ceea ce a dus la mai multe războaie și 

confruntări armate. Tensiunile sunt amplificate de faptul că ambele țări dețin arme nucleare. 

În ciuda unor încercări de dialog, relațiile rămân fragile, fiind afectate frecvent de atacuri 

teroriste, represalii militare și naționalism. Zona de frontieră este una dintre cele mai 

militarizate din lume, iar pacea durabilă pare incertă în lipsa unui acord politic. 



.                                                                                     

 

 

 

 

 

 

granița Pakistan-India 6 

 

 

Activitate!! Studiu de geopolitică: „Conflictele Indo-Pakistaneze – risc regional sau global?” 

Descriere: Elevii analizează hărți, evenimente istorice și resurse privind disputa din Kashmir și 

cursele de înarmare. Propun scenarii de viitor (război, pace fragilă, cooperare regională). 

Pe lângă forța militară convențională și nucleară, India se 

remarcă și ca putere cosmică, prin realizările Organizației Indiene 

de Cercetare Spațială (ISRO), care o plasează printre liderii globali 

în explorarea spațiului și securitatea orbitală.  India se afirmă în 2025 

ca o putere cosmică emergentă, cu realizări remarcabile în 

explorarea și securitatea spațială. Prin misiunea SpaDeX, India a 

devenit a patra națiune care a realizat o andocare autonomă între 

sateliți, tehnologie esențială pentru viitoarele stații spațiale. 

Misiunea Aditya-L1 oferă date valoroase despre activitatea solară, 

iar proiectul Gaganyaan marchează începutul zborurilor spațiale cu 

echipaj uman. India contribuie și la cercetarea agriculturii spațiale, 

prin experimente pe Stația Spațială Internațională. ISRO operează 

sateliți militari pentru supraveghere orbitală, iar capacitățile anti-

satelit confirmă rolul Indiei în domeniul securității spațiale globale. 

Astfel, India devine un actor strategic major pe scena internațională, 

combinând forța militară cu ambiții tehnologice și spațiale.                                  

Vehiculul de lansare a sateliților polari ( PSLV ) este un vehicul de 

lansare de dimensiuni medii, de unică folosință, proiectat și operat de Spațială (ISRO)8 

Proiect interdisciplinar: „India – lider în explorarea pașnică a spațiului?” 

Descriere: Elevii realizează un poster digital sau prezentare despre misiunile spațiale ale Indiei (Aditya-

L1, Gaganyaan, SpaDeX) și discută implicațiile lor asupra securității și progresului științific. 

Gândire critică: 

Este investiția în programul spațial justificată într-o țară cu inegalități sociale mari? 

Poate cercetarea spațială ajuta direct viața oamenilor pe Pământ? 

Ce diferențiază abordarea Indiei față de alte puteri spațiale? 

India se afirmă în 2025 ca o putere geostrategică majoră, cu influență în creștere atât 

la nivel regional, cât și global. Economia sa dinamică, susținută de o populație tânără, industrii 



emergente și o clasă de mijloc în expansiune, o transformă într-un actor esențial în comerțul 

internațional. Pe plan politic, India este un susținător al democrației și un membru activ al 

organizațiilor internaționale precum G20, BRICS și ONU. Puterea sa militară și nucleară 

consolidată, alături de capacitățile spațiale în expansiune, îi conferă un rol strategic în Asia și 

în echilibrul global de putere. Totodată, relațiile tensionate cu vecinii și provocările interne 

necesită politici echilibrate și dialog diplomatic activ. India devine, astfel, o forță globală 

emergentă, capabilă să modeleze viitorul regiunii indo-pacifice și al lumii. 

Activitate!!   „India, o voce a Sudului Global?” 

Descriere: Elevii joacă rolul unor reprezentanți ONU care evaluează rolul Indiei în organizații 

internaționale (ONU, BRICS, G20). Fiecare echipă susține o poziție despre contribuția Indiei în 

probleme globale: climă, pace, dezvoltare. 

Gândire critică: 

Poate India echilibra relațiile cu marile puteri și țările în curs de dezvoltare? 

Cum influențează democrația indiană statutul său global? 

Care sunt provocările interne ce limitează influența externă? 
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